

Установа адукацыі  
“Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”  
Інстытут павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадрў



## ВУЧЭБНАЯ ПРАГРАМА ПА ДЫСЦЫПЛІНЕ

### АСНОВЫ АХОВЫ ПРАЦЫ

спецыяльнасці перападрыхтоўкі  
2-23 02 71 Бібліятэчнаўства і бібліяграфія,  
кваліфікацыя: бібліятэкар-бібліёграф,  
у адпаведнасці з тыпавым вучэбным планам перападрыхтоўкі,  
зацверджаным пастановай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь  
28.09.2020 № 260, рэг. № 25-13/126

Распрацоўшчык праграмы:

А.А. Радзімонаў, дацэнт кафедры менеджменту сацыяльна-культурнай дзейнасці ўстановы адукацыі “Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”, кандыдат ваенных навук, дацэнт

Рэкамендавана да зацвярджэння:

кафедрай культуралогіі і псіхалага-педагагічных дысцыплін Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі “Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”

Праатакол пасяджэння ад 07.06.2022 № 33

Саветам Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі “Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”

Праатакол пасяджэння ад 14.06.2022 № 6

Навукова-метадычным саветам установы адукацыі “Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў”

Праатакол пасяджэння ад 15.06.2022 № 5

## УВОДЗІНЫ

Вучэбная праграма па дысцыпліне “Асновы аховы працы” прадугледжвае рэалізацыю патрабаванняў, якія ўстаноўлены Адукацыйным стандартам перападрыхтоўкі кіруючых работнікаў і спецыялістаў па спецыяльнасці 2-23 02 71 “Бібліятэказнаўства і бібліяграфія”, зацверджаным пастановай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь ад 28.09.2020 № 259.

Дысцыпліна разлічана на 12 вучэбных гадзін, якія ўключаюць 8 вучэбных гадзін аўдыторных заняткаў (2 вучэбныя гадзіны лекцыя, 6 вучэбных гадзін практычных заняткаў); 4 вучэбныя гадзіны самастойнай работы.

Дысцыпліна “Асновы аховы працы” адносіцца да кампанента тыпавога вучэбнага плана “Гуманітарныя і сацыяльна-эканамічныя дысцыпліны” і вивучаецца ва ўзаемасувязі з дысцыплінай “Асновы ідэалогіі беларускай дзяржавы”.

Праграма знаёміць слухачоў з асноўнымі палажэннямі заканадаўства аб працы і ахове працы. Здароўе работнікаў, бяспечныя ўмовы працы, адсутнасць вытворчага траўматызму і прафесійных захворванняў складаюць адну з галоўных задач дзяржавы ў сацыяльнай сферы. Адным з важных шляхоў далейшага зніжэння вытворчага траўматызму і прафесійных захворванняў з’яўляецца павышэнне якасці і эфектыўнасці вивучэння пытанняў па ахове працы. Навучанне і праверка ведаў па пытаннях аховы працы з’яўляюцца найважнейшым элементам сістэмы мер па папярэджанню аварый, траўматызму на вытворчасці, забеспячэнню канстытуцыйнага права грамадзян на здароўе і бяспечныя ўмовы працы.

**Актуальнасць** вучэбнай праграмы абумоўлена неабходнасцю атрымання ведаў і навыкаў работнікамі бібліятэк у галіне аховы працы.

**Мэта:** вивучэнне слухачамі пытанняў па ахове працы, фарміраванне ў спецыялістаў неабходных ведаў па арганізацыі аховы працы ў арганізацыях сферы культуры.

### **Задачы:**

азнаёміць з асноўнымі відамі дзейнасці прававога, арганізацыйнага, тэхнічнага і санітарна-гігіенічнага характару, накіраванымі на забеспячэнне бяспечных умоў працы;

удасканаліць веды па асновах пажарнай бяспекі і электрабяспекі пры рабоце з вылічальнай тэхнікай;

аднавіць уменні па аказанню першай дапамогі пацярпелым у выніку няшчасных выпадкаў.

**Метады навучання:** тлумачальна-ілюстрацыйныя, інфармацыйна-рэцэптыўныя (апавяданне, тлумачэнне, дэманстрацыя відэаматэрыялаў і г.д.), праблемнага выкладання матэрыялу, рэпрадуктыўнага і прадуктыўнага тыпу, часткова-пошукавыя, творчыя.

Перадача і засваенне ведаў, уменняў, навыкаў, прадугледжаных вучэбнай праграмай, ажыццяўляецца з выкарыстаннем наступных метадаў навучання:

аналіз канкрэтных сітуацый, навучальныя дыскусіі, пастаноўка праблемных пытанняў, рашэнне праблемных задач.

Адукацыйны працэс па дысцыпліне ў якасці сродкаў навучання прадугледжвае выкарыстанне прэзентацый, відэа- і аўдыязапісаў, відэаролікаў.

**Сродкі** навучання: заканадаўчыя акты, нарматыўныя крыніцы, падручнікі і вучэбныя дапаможнікі, дыдактычныя дапаможнікі, тэхнічнае абсталяванне.

**Формы вучэбных заняткаў:** лекцыі, практычныя заняткі.

**Форма атрымання адукацыі:** завочная.

**Асноўныя патрабаванні да вынікаў вучэбнай дзейнасці слухачоў.**

У выніку асваення дысцыпліны ў слухачоў павінны быць сфарміраваны сацыяльна-асобасныя, акадэмічныя і прафесійныя кампетэнцыі.

*Патрабаванні да фарміравання сацыяльна-асобасных кампетэнцый.*

Слухачы павінны:

ведаць асновы дзяржаўнай палітыкі ў сферы аховы працы;

ведаць асноўныя патрабаванні па ахове працы;

умець аказваць першую дапамогу пацярпелым у выніку няшчасных выпадкаў;

*Патрабаванні да фарміравання акадэмічных кампетэнцый:*

ведаць патрабаванні бяспекі на працоўным месцы, умець арганізаваць працу па ахове працы ў структурных падраздзяленнях;

ведаць асновы пажарнай бяспекі і электрабяспекі пры працы з вылічальнай тэхнікай.

*Патрабаванні да фарміравання прафесійных кампетэнцый.*

Слухачы павінны:

умець адаптавацца ў сучасным асяроддзі;

валодаць практычнымі навыкамі выкарыстання нарматыўных прававых актаў па ахове працы;

валодаць навыкамі аказання першай дапамогі пацярпеламу ў выніку няшчаснага выпадка.

У змест вучэбнай праграмы ўключаны матэрыялы для аўдыторнай работы і заданні для самастойнай работы.

*Кантроль самастойнай работы слухачоў ажыццяўляецца падчас вучэбных заняткаў і бягучай атэстацыі. Пытанні і заданні для самастойнай работы ўключаны ў матэрыялы для бягучай атэстацыі.*

## **ЗМЕСТ ПРАГРАМЫ**

### **Раздзел 1 Асноўныя акты заканадаўства ў галіне аховы працы**

#### **Тэма 1.1 Асноўныя палажэнні працоўнага права (2 гадзіны, лекцыя)**

Прадмет працоўнага права – працоўныя праваадносіны як узаемаадносіны працадаўцы і яго супрацоўніка пры рэалізацыі апошнім здольнасці да працы. Падраздзяленне адносін у залежнасці ад формы арганізацыі.

Асновы працоўнага права ў Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. Асновы працоўнага права ў Працоўнам кодэксе Рэспублікі Беларусь. Асновы працоўнага права ў Законе Рэспублікі Беларусь “Аб ахове працы”.

#### **Тэма 1.2 Тэарэтычныя асновы аховы працы (2 гадзіны, практычны занятак)**

Інструкцыя аб парадку навучання, стажыроўкі, інструктажу і праверкі ведаў па пытаннях аховы працы. Загад аб стварэнні камісіі для праверкі ведаў па пытаннях аховы працы. Пералік прафесій рабочых з улікам прыкладнага пераліку работ з павышанай небяспекай і пералік пасад кіраўнікоў і спецыялістаў, якія павінны праходзіць праверку ведаў па пытаннях аховы працы.

Распрацоўка, узгадненне і зацвярджэнне інструкцый па ахове працы. Інструкцыя аб парадку распрацоўкі і прыняцця лакальных нарматыўных прававых актаў, якія змяшчаюць патрабаванні па ахове працы для прафесій і асобных відаў работ (паслуг). Змест інструкцыі па ахове працы. Журнал уліку выдачы інструкцый па ахове працы работнікам падраздзяленняў, службам прадпрыемства. Рэгістрацыя і выдача інструкцый. Знаходжанне інструкцый на працоўных месцах.

#### **Тэма 1.3 Арганізацыя работы па ахове працы (2 гадзіны, самастойная работа)**

Арганізацыя службы аховы працы ў арганізацыях культуры. Тыпавое палажэнне аб службе аховы працы арганізацыі. Загад аб прызначэнні адказнага за ахову працы і арганізацыю работы і кантроль па ахове працы. Пералік дакументаў, якія ўваходзяць у сферу дзейнасці службы аховы працы арганізацыі.

Пашпартызацыя санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы. Інструкцыя па правядзенню пашпартызацыі санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы. Распрацоўка пашпарта санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы арганізацыі і яе структурных падраздзяленняў. Даныя, якія ўносяцца ў пашпарт санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы. Правядзенне пашпартызацыі. Тыпавая інструкцыя аб правядзенні кантролю за выкананнем заканадаўства аб ахове працы ў арганізацыі. Інструкцыя аб парадку ажыццяўлення грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства аб ахове працы ўпаўнаважанымі асобамі па ахове працы работнікаў арганізацыі.

Парадак ажыццяўлення прафсаюзамі грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства Рэспублікі Беларусь аб працы.

#### **Тэма 1.4 Электрабяспека (2 гадзіны, практычны занятак)**

Патрабаванні тэхнічных кодэксаў практыкі (ТКП), якія ўстанаўліваюць правілы і нормы рацыянальнай эксплуатацыі электраўстановак і ўтрымання іх у добрым стане з мэтай забеспячэння надзейнасці і бяспекі работы. ТКП 181–2009 (02230) ПТЭ электраўстановак спажывцоў, ТКП 427–2012 (02230) ПТБ пры эксплуатацыі электраўстановак, ТКП 290–2010 (20230) Правілы ўжывання і выпрабавання сродкаў абароны, што выкарыстоўваюцца ў электраўстаноўках, пералік сродкаў індывідуальнай абароны забяспячэння бяспекі працы. Устанаўленне парадку забеспячэння электрабяспекі: прызначэнне адказнай асобы за электрагаспадарку; навучанне і праверка ведаў неэлектратэхнічнага персаналу па электрабяспецы (пры правядзенні ўступнага інструктажу).

### **Раздзел 2 Практычныя пытанні аховы працы**

#### **Тэма 2.1 Асновы пажарнай бяспекі і сродкі пажаратушэння (2 гадзіны, самастойная работа)**

Азнямленне з Правіламі пажарнай бяспекі Рэспублікі Беларусь, зацверджанымі пастановай Міністэрства па надзвычайных сітуацыях Рэспублікі Беларусь.

Сродкі пажаратушэння.

Кантроль пажарнай бяспекі.

#### **Тэма 2.2 Меры бяспекі на працоўным месцы. Парадак расследавання, афармлення і ўліку няшчасных выпадкаў. Аказанне дапамогі пацярпелым (2 гадзіны, практычны занятак)**

Нормы выдачы і забеспячэння сродкамі індывідуальнай абароны. Інструкцыя аб парадку забеспячэння работнікаў сродкамі індывідуальнай абароны. Тыпавыя галіновыя нормы бясплатнай выдачы сродкаў індывідуальнай абароны работнікам культуры, тэлебачання і радыёвяшчання. Тыпавыя галіновыя нормы бясплатнай выдачы сродкаў індывідуальнай абароны работнікам агульных прафесій і пасад для ўсіх галін эканомікі.

Правілы расследавання і ўліку няшчасных выпадкаў на вытворчасці і прафесійных захворванняў. Пералік форм дакументаў, неабходных для расследавання і ўліку няшчасных выпадкаў на вытворчасці і прафесійных захворванняў. Расследаванне няшчаснага выпадку на вытворчасці. Тэрміны правядзення расследавання. Абавязкі наймальніка па заканчэнню расследавання. Дакументацыя па расследаванню і ўліку няшчасных выпадкаў.

## МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ САМАСТОЙНАЙ РАБОТЫ

### **Тэма 1.3 Арганізацыя работы па ахове працы**

*Ключавыя паняцці:* парадак планавання і распрацоўкі мерапрыемстваў па ахове працы, план мерапрыемстваў па ахове працы.

*Заданне* (2 гадзіны)

Разгледзець з выкарыстаннем рэкамендаванай літаратуры наступныя пытанні:

1. Інструкцыя аб парадку планавання і распрацоўкі мерапрыемстваў па ахове працы.

2. Афармленне плана мерапрыемстваў па ахове працы.

*Літаратура для самастойнага вывучэння:* [5, с. 3–8; 12].

*Патрабаванні да праверкі вынікаў самастойнай работы.* Праверка вынікаў самастойнай работы ажыццяўляецца пры правядзенні бягучай атэстацыі (пытанні № 2, 5, 15, 17).

### **Тэма 2.1 Асновы пажарнай бяспекі і сродкі пажаратушэння**

*Ключавыя паняцці:* пажарная бяспека, сродкі пажаратушэння.

*Заданне* (2 гадзіны)

Разгледзець з выкарыстаннем рэкамендаванай літаратуры наступныя пытанні:

1. Сродкі пажаратушэння.

2. Віды перыядычнага кантролю пажарнай бяспекі.

*Літаратура для самастойнага вывучэння:* [8, с. 1–2; 10, с. 2–15].

*Патрабаванні да праверкі вынікаў самастойнай работы.* Праверка вынікаў самастойнай работы ажыццяўляецца пры правядзенні бягучай атэстацыі (пытанні № 3, 26, 27, 32, 35).

**Форма бягучай атэстацыі – кантрольная работа.**

## МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ БЯГУЧАЙ АТЭСТАЦЫІ СЛУХАЧОЎ

### Заданні для выканання кантрольнай работы па дысцыпліне “Асновы аховы працы”

1. Пералічыць асноўныя заканадаўчыя акты Рэспублікі Беларусь па ахове працы.
2. Апісаць парадак распрацоўкі, узгаднення і зацвярджэння інструкцый па ахове працы.
3. Класіфікаваць першасныя сродкі пажаратушэння ў адпаведнасці з тактыка-тэхнічнымі характарыстыкамі.
4. Асоба, адказная за стан электрагаспадаркі, пералічыць асноўныя абавязкі, кваліфікацыя, група па электрабяспецы.
5. Пералічыць і абгрунтаваць асноўныя абавязкі работнікаў па ахове працы.
6. Пералічыць і класіфікаваць няшчасныя выпадкі, якія падлягаюць спецыяльнаму расследаванню.
7. Апісаць парадак спецыяльнага расследавання няшчасных выпадкаў.
8. Распрацаваць варыянты дакументаў, якія складаюцца па выніках спецыяльнага расследавання няшчаснага выпадку на вытворчасці.
9. Пералічыць абавязкі наймальніка пры правядзенні спецыяльнага расследавання няшчаснага выпадку.
10. Вызначыць ролю дзяржавы ў рэалізацыі права работнікаў на ахову працы.
11. Пералічыць парадак расследавання няшчасных выпадкаў на вытворчасці.
12. Распрацаваць варыянт дакумента, які складаецца па выніках расследавання няшчаснага выпадку. Парадак яго зацвярджэння.
13. Пералічыць і абгрунтаваць абавязкі наймальнікаў па забеспячэнню аховы працы.
14. Пералічыць падставы для пазачарговай праверкі ведаў па пытаннях аховы працы кіраўнікоў і спецыялістаў.
15. Апісаць парадак арганізацыі работы па ахове працы на прадпрыемстве, ва ўстанове, арганізацыі. Сістэма кіравання аховай працы.
16. Абгрунтаваць гарантыі права работнікаў на ахову працы.
17. Пералічыць асноўныя абавязкі, правы і адказнасць службовых асоб за выкананне патрабаванняў па ахове працы.
18. Апісаць парадак праверкі і перагляду інструкцый па ахове працы.



19. Пералічыць персанал, якому прысвойваюцца групы па электрабяспецы. Групы па электрабяспецы. Парадак праверкі ведаў і прысваення групы.

20. Апісаць парадак планавання работы і мерапрыемстваў па ахове працы.

21. Апісаць арганізацыю агнявых работ. Агульныя патрабаванні да арганізацыі і правядзення агнявых работ.

22. Перадаць правілы аказання першай дапамогі пры паражэнні электрычным токам.

23. Апісаць парадак кантролю за выкананнем заканадаўства аб ахове працы.

24. Апісаць парадак арганізацыі навучання і праверкі ведаў па ахове працы кіраўнікоў і спецыялістаў.

25. Пералічыць віды інструкцый па ахове працы. Пералічыць парадак іх распрацоўкі, узгаднення і зацвярджэння.

26. Пералічыць дзеянні работнікаў пры выяўленні пажару. Парадак паведамлення аб пажары. Арганізацыя эвакуацыі людзей і матэрыяльных каштоўнасцей.

27. Апісаць парадак дзеянняў работніка пры тушэнні пажару.

28. Апісаць парадак расследавання няшчаснага выпадку (аварыі) з цяжкімі наступствамі.

29. Медыцынскія агляды. Пералічыць нарматыўныя акты па іх арганізацыі і правядзенню. Пералічыць парадак інструктажу па ахове працы.

30. Апісаць парадак арганізацыі службы аховы працы ў арганізацыі.

31. Апісаць парадак адказнасці кіраўнікоў за парушэнні заканадаўства аб ахове працы.

32. Апісаць парадак арганізацыі пажарна-тэхнічнай камісіі.

33. Пералічыць сродкі індыўідуальнай і калектыўнай абароны работнікаў. Класіфікацыя сродкаў абароны.

34. Апісаць парадак інструктажу па ахове працы, перыядычнасць яго правядзення і змест.

35. Апісаць парадак арганізацыі добраахвотнай пажарнай дружыны.

36. Апісаць парадак арганізацыі і правядзення спецыяльнага расследавання няшчаснага выпадку на вытворчасці.

37. Пералічыць працоўныя праваадносінны як узаемаадносінны працадаўцы і яго супрацоўніка пры рэалізацыі апошнім здольнасці да працы.

38. Вызначыць падраздзяленне адносін у залежнасці ад формы арганізацыі.

39. Апісаць асновы працоўнага права адпаведна Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь.

40. Апісаць асновы працоўнага права адпаведна Працоўнаму кодэксу Рэспублікі Беларусь.

41. Апісаць асновы працоўнага права адпаведна Закону Рэспублікі Беларусь “Аб ахове працы”.

42. Перадаць асноўныя палажэнні і Інструкцыю аб парадку навучання, стажыроўкі, інструктажу і праверкі ведаў па пытаннях аховы працы.
43. Апісаць парадак распрацоўкі і загада аб стварэнні камісіі для праверкі ведаў па пытаннях аховы працы. Пералік прафесій рабочых з улікам прыкладнага пераліку работ з павышанай небяспекай і пералік пасадаў кіраўнікоў і спецыялістаў, якія павінны праходзіць праверку ведаў па пытаннях аховы працы.
44. Перадаць парадак распрацоўкі, узгаднення і зацвярджэння інструкцый па ахове працы. Інструкцыя аб парадку распрацоўкі і прыняцця лакальных нарматыўных прававых актаў, якія змяшчаюць патрабаванні па ахове працы для прафесій і асобных відаў работ (паслуг). Перадаць змест інструкцыі па ахове працы.
45. Апісаць парадак афармлення і вядзення Журнала ўліку выдачы інструкцый па ахове працы работнікам падраздзяленняў, службам прадпрыемства. Апісаць парадак рэгістрацыі і выдачы інструкцый. Знаходжанне інструкцый на працоўных месцах.
46. Апісаць парадак арганізацыі службы аховы працы ў арганізацыях культуры (Тыпавое палажэнне аб службе аховы працы арганізацыі. Загад аб прызначэнні адказнага за ахову працы і арганізацыю работы і кантроль па ахове працы.).
47. Пералічыць дакументы, якія ўваходзяць у сферу дзейнасці службы аховы працы арганізацыі.
48. Апісаць парадак пашпартызацыі санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы. Інструкцыя па правядзенню пашпартызацыі санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы.
49. Апісаць парадак распрацоўкі пашпарта санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы арганізацыі і яе структурных падраздзяленняў. Даныя, якія ўносяцца ў пашпарт санітарна-тэхнічнага стану ўмоў і аховы працы. Правядзенне пашпартызацыі.
50. Апісаць парадак распрацоўкі тыпавой інструкцыі аб правядзенні кантролю за выкананнем заканадаўства аб ахове працы ў арганізацыі. Інструкцыя аб парадку ажыццяўлення грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства аб ахове працы ўпаўнаважанымі асобамі па ахове працы работнікаў арганізацыі. Парадак ажыццяўлення прафсаюзамі грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства Рэспублікі Беларусь аб працы.
51. Апісаць патрабаванні тэхнічных кодэксаў практыкі (ТКП), якія ўстанаўліваюць правілы і нормы рацыянальнай эксплуатацыі электраўстановак і ўтрымання іх у добрым стане з мэтай забеспячэння надзейнасці і бяспекі працы ТКП 181–2009 (02230) ПТЭ электраўстановак спажыўцоў.
52. Апісаць патрабаванні тэхнічных кодэксаў практыкі (ТКП), якія ўстанаўліваюць правілы і нормы рацыянальнай эксплуатацыі электраўстановак і ўтрымання іх у добрым стане з мэтай забеспячэння надзейнасці і бяспекі працы ТКП 427–2012 (02230) ПТБ пры эксплуатацыі электраўстановак.

53. Апісаць патрабаванні тэхнічных кодэксаў практыкі (ТКП), якія ўстанаўліваюць правілы і нормы рацыянальнай эксплуатацыі электраўстановак і ўтрымання іх у добрым стане з мэтай забеспячэння надзейнасці і бяспекі працы ТКП 290–2010 (20230) Правілы ўжывання і выпрабавання сродкаў абароны, што выкарыстоўваюцца ў электраўстаноўках, пералік сродкаў індывідуальнай абароны забяспячэння бяспекі працы.

54. Апісаць паслядоўнасць устанаўлення парадку забеспячэння электрабяспекі: прызначэнне адказнай асобы за электрагаспадарку; навучанне і праверка ведаў неэлектратэхнічнага персаналу па электрабяспецы (пры правядзенні ўступнага інструктажу).

55. Апісаць асноўныя правілы пажарнай бяспекі Рэспублікі Беларусь, зацверджаныя пастановай Міністэрства па надзвычайных сітуацыях Рэспублікі Беларусь.

56. Пералічыць асноўныя сродкі пажаратушэння, іх тактыка-тэхнічныя характарыстыкі.

57. Апісаць парадак кантролю пажарнай бяспекі ва ўстановах сацыяльна-культурнай сферы.

58. Пералічыць асноўныя нормы выдачы і забеспячэння сродкамі індывідуальнай абароны ва ўстановах сацыяльна-культурнай сферы.

59. Пералічыць асноўныя палажэнні Інструкцыі аб парадку забеспячэння работнікаў сродкамі індывідуальнай абароны.

60. Пералічыць і абгрунтаваць тыпавыя галіновыя нормы бясплатнай выдачы сродкаў індывідуальнай абароны работнікам культуры, тэлебачання і радыёвяшчання.

61. Пералічыць і абгрунтаваць тыпавыя галіновыя нормы бясплатнай выдачы сродкаў індывідуальнай абароны работнікам агульных прафесій і пасад для ўсіх галін эканомікі.

62. Пералічыць правілы расследавання і ўліку няшчасных выпадкаў на вытворчасці і прафесійных захворванняў. Пералік форм дакументаў, неабходных для расследавання і ўліку няшчасных выпадкаў на вытворчасці і прафесійных захворванняў.

## СПІС РЭКАМЕНДУЕМАЙ ЛІТАРАТУРЫ

### Асноўная

1. Лазаренков, А. М., Фасевич, Ю. Н. Курс лекций по дисциплине «Охрана труда» : электронное учебное пособие / А. М. Лазаренков, Ю. Н. Фасевич ; Белорусский национальный технический университет, каф. «Охрана труда». – Минск : БНТУ, 2019. – С. 100–107, 137–166. – Режим доступа: [https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/53479/Kurs\\_lekcij\\_po\\_discipline\\_Ohrana\\_truda.pdf?sequence=1&isAllowed=y](https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/53479/Kurs_lekcij_po_discipline_Ohrana_truda.pdf?sequence=1&isAllowed=y). – Дата доступа: 03.06.2022.

### Дадатковая

2. Об утверждении Правил по охране труда: постановление М-ва труда и социальной защиты Респ. Беларусь от 1 июля 2021 г. № 53 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – 2021. – 8/37152. – 66 с.

3. Об утверждении Правил расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 18 января 2007 г. № 60: в ред. постановления Совета Министров Респ. Беларусь от 28 января 2020 г. № 50 <С22000050> – внесены изменения и дополнения, вступившие в силу 28 января 2020 г. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – 2020. – 5/47762. – 22 с.

4. Общие требования пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования, утв. Декретом Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. № 7. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.brsu.by/sites/default/files/crimlow/dekret\\_no7.pdf](https://www.brsu.by/sites/default/files/crimlow/dekret_no7.pdf). – Дата доступа: 03.06.2022.

5. Инструкция о порядке подготовки работников по вопросам пожарной безопасности и проверки их знаний в данной сфере, утв. постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь 22 мая 2018 г. № 36 (с изменениями, внесенными постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 4 мая 2020 г. № 22) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://postavy.vitebsk-region.gov.by/uploads/files/Podgotovka-po-PB.pdf>. – Дата доступа: 03.06.2022.

6. Программы пожарно-технического минимума, утв. постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 2 мая 2018 г. № 30 (с изменениями, внесенными постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 4 мая 2020 г. № 23) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pukhovichi.gov.by/images/data/2-05-N30.pdf>. – Дата доступа: 03.06.2022.

7. Инструкция о порядке оформления наряда-допуска на проведение огневых работ на временных местах, утв. постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 2 мая 2018 г. № 29. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mchs.gov.by/upload/>

iblock/dec/pmchs-ot-02.05.2018-\_-29\_naryad\_dopusk.pdf. – Дата доступа: 03.06.2022.

8. Требования к содержанию общеобъектовой инструкции по пожарной безопасности, утв. постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 28 апреля 2018 г. № 28 (с изменениями, внесенными постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 10 июня 2019 г. № 41) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3961&p0=W21833113>. – Дата доступа: 03.06.2022.

9. Форма плана эвакуации людей при пожаре, утв. постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 20 апреля 2018 г. № 21 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://mchs.gov.by/upload/iblock/b69/pmchs-ot-20.04.2018-\\_-21\\_forma-plana-evakuatsii.pdf](https://mchs.gov.by/upload/iblock/b69/pmchs-ot-20.04.2018-_-21_forma-plana-evakuatsii.pdf). – Дата доступа: 03.06.2022.

10. Нормы оснащения объектов первичными средствами пожаротушения, утв. постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 18 мая 2018 г. № 35 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://safework.by/wp-content/uploads/2018/06/Об-установлении-норм-оснащения-объектов-первичными-средствами-пожаротушения.pdf>. – Дата доступа: 03.06.2022.

11. Инструкция о требованиях к размещению и эксплуатации теплогенерирующих аппаратов и отопительных приборов промышленного (заводского) изготовления, утв. постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 24 мая 2018 г. № 37 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://mchs.gov.by/upload/iblock/943/pmchs-\\_-37.pdf](https://mchs.gov.by/upload/iblock/943/pmchs-_-37.pdf). – Дата доступа: 03.06.2022.

#### Нормативные правовые акты

12. Об охране труда [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 23 июня 2008 г., № 356-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2019 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

13. Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. [Электронный ресурс]: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

14. Кодекс Республики Беларусь об образовании [Электронный ресурс] : 13 янв. 2011 г., № 243-З: принят Палатой представителей 2 дек. 2010 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 2010 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.07.2016 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

15. Кодэкс Рэспублікі Беларусь аб культуры: уступ. у сілу з 3 лют. 2017 г. / адк. за вып. Н. В. Судзілоўская. – Минск: Нац. цэнтр прававой інфарм. Рэсп. Беларусь, 2017. – 271 с.

16. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 11 января 1999 г., № 238-З: принят Палатой представителей 10 декабря 1998 г. : одобр. Советом Респ. 18 декабря 1998 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 08.11.2018 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

17. Трудовой кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 26 июля 1999 г., № 296-З: принят Палатой представителей 8 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 15.07.2015 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

18. ЕКСД [Электронный ресурс]: Единый квалификационный справочник должностей служащих: [в 30 вып.] / М-во труда и соц. защиты Респ. Беларусь. – Минск: Амалфея, 2014. – Вып. 30: Должности служащих, занятых в культуре и искусстве. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

19. ТКП 181–2009 (02230) Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://enp.by/tkr-181/PDF-A/ТКП%20181-2009.%20Правила%20технической%20эксплуатации%20электроустановок%20потребителей.%20Редакция%20от%2020%20мая%202009%20г.-А.pdf>. – Дата доступа: 03.06.2022.

20. ТКП 427–2012 (02230) Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://minenergo.gov.by/dfiles/000643\\_976703\\_\\_427.pdf](https://minenergo.gov.by/dfiles/000643_976703__427.pdf). – Дата доступа: 03.06.2022.

21. ТКП 290–2010 (02230) Правила применения и испытания средств защиты, используемых в электроустановках, перечень средств индивидуальной защиты обеспечения безопасности труда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://minenergo.gov.by/dfiles/000608\\_345244\\_pravila\\_primenenija\\_i\\_ispytaniya\\_sredstv\\_zaschity\\_ispolzuemyx\\_v\\_elektrostanovkax.pdf](https://minenergo.gov.by/dfiles/000608_345244_pravila_primenenija_i_ispytaniya_sredstv_zaschity_ispolzuemyx_v_elektrostanovkax.pdf). – Дата доступа: 03.06.2022.